

# 阡陌之美

○钱续坤

屈指算来,从乡村搬到城里生活二十余年了。其间虽然也常常利用双休日或节假日回家看看,但多数只是走马观花式地随意蹓跶,很少真正地置身于田园的深处,看麦子怎样拔节,听蛙鸣如何悦耳,因为我总觉得自己的味蕾已经有些隔膜了,就好像不再是呱呱的乡音,那维系生命的脐带已为我彻底断裂。

不错,我一直都生活在一种城乡兼具的氛围里。现在,顺着生命的脉路逆入年少的懵懂,我开始记忆时起,就能本地地认识到,村头那棵老槐树是我们的根,是所有阡陌阡陌最原始的起点。在巨大树冠的呵护与庇护下,我们那时玩得最快乐的节目,莫过于采摘阡陌两旁野蔷薇长出的嫩枝了。那东西虽有点棘手,但我们抽取的功夫却游刃有余,将其皮剥了,放到嘴里细嚼慢咽,先是涩涩的,后是甜甜的,别有一番滋味在心头。狗尾巴草也占据了阡陌的所有空隙,它们长着软软的茸毛,如果你有闲

多年前,在乡下,我们一家住在一个半山坡上。坡后是峭壁陡岩,坡前是父母开垦的几亩瘠薄的荒地。我们的屋子有些低矮,但我很爱它,因为它承载着整个童年和少年时代所有美好的记忆。

盛夏季节,吃过晚饭之后,父亲便搬一张书桌出来,放在院子里那棵高大的槐树下,我和哥哥姐姐,七手八脚地把小凳子搬出来,我们一家人便围坐在桌前读书。父亲是中学教师,酷爱读书,有时兴起,还会挥毫泼墨,笔走龙蛇,酣畅淋漓地写一些书法作品。哥哥和姐姐,则拿出课本温习功课。而我呢,虽然还没有上学,但在父亲的指导下,也认识了不少字,我会看各种连环画。我们安静地读着。远处松涛阵阵,澎湃似海,如同演奏一场盛大的交响乐;近处树影婆娑,疏密有致,如同一幅淡远空灵的山水画。偶尔,我们从书本上抬起头来,或侧耳聆听,或侧目凝视,心旷神怡,如痴如醉。

不知何时,一弯浅浅的上弦月出来了,轻轻挪移着脚步,一会儿挂在树梢,一会儿又移到山巅。这时,我们就会从书本上收回目光,举头欣赏明月,月华如练,凌空展开,铺天盖地。山上的树木,花草,岩石,都像在牛乳中洗过一样,有着一一种极朦胧的美,摄人心魄。一时兴起,我们会争相背诵与月有关的诗句,有时什么也不争,就那样安静地赏月。风儿掠过,漫山遍野草木的清香,野花的芳香,固执地直钻你的鼻孔,芬芳袭人,令人陶醉。不时有桂花落下,洒落在我们的肩头,如同下起了阵阵的香雨。“下雨了!好香的雨!”我总会丢下画册,一个人蹦蹦跳跳地喊了起来。我的喊声逗得大家都笑了起来。幽静的小院里,如同平静的湖面上溅起了一圈圈美丽的涟漪。

那些夜晚,经常有父亲的朋友来造访,这些朋友都是当地的文人雅士,他们谈论论



情雅致,可以拔几根下来,相互打个结,自得其乐地玩上三两个游戏,那份惬意与快乐也非常。孩子多数只是走马观花式地随意蹓跶,很少真正地置身于田园的深处,看麦子怎样拔节,听蛙鸣如何悦耳,因为我总觉得自己的味蕾已经有些隔膜了,就好像不再是呱呱的乡音,那维系生命的脐带已为我彻底断裂。

地吆喝一声,会吸引大伙好奇的目光齐刷刷地投将过去。也有不听话的顽童,会让那支不长的队伍片刻躁动起来,这时在附近浪,无庸者则奴颜婢膝,只有无畏者不卑不亢,默默地走自己的路。因此,即使我们有机会穿着油光黑亮的皮鞋,趾高气扬地踏上归乡的路,那虚伪的内心又将揣着怎样的一种歉疚吟——这歉疚是源于一种对生命本真的回归,也是源于对阡陌间一直忙碌身影的敬畏,更是源于自己对历史、对人生,对灵魂的一种剖白与体悟!

其实这份感受并不是远离泥土的矫揉造作,也不是生活稍安后的返璞归真。我只知,那阡陌间夜匆匆奔波的人流,那脚上满是泥



道,赏析画。他们都是性情率真之人,不拘泥于繁文缛节。每逢他们到来,母亲总是浅浅地笑着,温一壶花草茶,取几只青白瓷杯,置于桌上。做完这些,母亲就静静地坐在一角,不多多言。我们也安静了下来,静静地听大人们谈话。大人们各自取一杯清茶,也不曾说半句客套的话,即兴谈论着。什么“小舟从此逝,沧海寄余生”,什么“先天下之忧而忧,后天下之乐而乐”,什么阔本、赵孟頫、柳公权……他们不时会爆发出一阵阵爽朗的大笑,有时候又是一阵激烈的争论,甚至我亲眼看见一位叔叔脸红脖子粗,拂袖而去。可父亲和他的朋友们并不在意,依然无拘无束地品茗,纵情谈笑,自在随心,一如天上的朵朵流云。

多年之后,当我读到“半壁山房待明月,一盏清茶酬知音”,那一幕幕温暖的场景在记忆中瞬间苏醒,复活,历历在目,我的唇角不由得荡起了温柔的笑意。是的,明月一弯如钩,清茶一盏胜酒。在那物质匮乏的岁月里,亲情、友情、闲情,却那样丰沛充盈,如诗如歌,装点了那些平凡的岁月,使每一个寻常的日子发出熠熠夺目的璀璨光芒。

恍惚间,我分明觉得自己的灵魂飞离了身体,如同长了翅膀的鸟儿一样,关山飞渡,回到了儿时乡下的家,所有的美好便扑面而来。

半壁山房待明月

○张燕峰

地址:大理市下关苍山路23号 办公室电话:2183183 编辑部电话:2181773 邮政编码:671000 印刷:大理天龙印务广告有限公司 电话:2511268转8113

# 采取断然措施 重拳整治“两违”

大理时讯 DALISHIXUN 大理时讯数字报刊平台 www.dalishixun.com 2017年11月21日 星期二 10℃~21℃ 第999期 编辑/罗绍亮

## 国务院参事调研组到我市调研农村宅基地制度改革试点工作

11月18日至19日,国务院参事、全国政协民族和宗教委员会副主任杜鹰带领调研组到我市调研农村宅基地制度改革试点工作。调研组一行先后深入银桥镇鹤阳村委会、大理镇龙下登自然村等地实地调研宅基地制度改革试点工作。从2012年起,我市结合洱海保护、西洱河和民族历史文化保护传承,通过地方立法,创新技术手段,推进农村宅基地制度改革试点工作取得了一定成效。2015年3月,我市被列为全国农村宅基地制度改革试点;2016年9月,国土资源部明确大理市协同开展农村土地制度改革三项试点工作。在部省州的关心、支持、指导下,我市紧紧围绕“两探

市九届人大常委会第六次会议举行

## 我市安排部署2018年度党报党刊发行工作

11月17日,我市召开2018年度党报党刊发行工作会议,深入学习宣传贯彻党的十九大精神,落实省州党报党刊发行工作会议精神,总结2017年度全市党报党刊发行工作,安排部署2018年度党报党刊发行工作。会议要求,全市各级各部门要从深入学习宣传贯彻党的十九大精神高度,统一思想,提高认识,增强抓好党报党刊发行工作的责任感和使命感;要认真贯彻落实中央和省州党委关于党报党刊发行工作的决策部署,把重点党报党刊发行工作作为一项重要的政治任务,抓紧抓实抓好,不断扩大新闻舆论传播力、引导力、影响力、公信力,充分发挥理论武装和人民宣传的主阵地作用,深入学习宣传贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想。会议强调,要切实加强组织领导,加大统筹协调、学习借鉴和改革创新力度,优化党报党刊发行体制机制,推动党报党刊由订改赠,保障党报党刊订阅经费,加大党费支持订阅力度,积极支持基层党组织特别是非公企业、中小学校、企业等党组织订阅中央和省州重点党报党刊,确保圆满完成2018年度党报党刊发行工作任务。各党报党刊发行单位和各级邮政部门要切实增强服务意识,简化订阅手续,优化流程,提高收订质量和投递时效,抓好城乡结合部、边远农村的投递工作,为订户提供更加便捷高效的服务。各级各部门要结合实际,抓好党报党刊工作,努力扩大党报党刊覆盖面。市委常委、市委宣传部部长杨文广出席会议,并对做好我市2018年度党报党刊发行工作作要求。会上,州邮政管理局负责人就做好党报党刊发行服务工作作发言。“两区一委”、各乡镇和市级有关单位负责人参加会议。 记者 王淑云

## 深化改革试点工作 推动社会经济发展



## 我市迎接2017年省级卫生城市复审汇报反馈会召开

11月17日,我市迎接2017年省级卫生城市复审汇报反馈会召开,州爱卫会检查组受省爱卫委委托,在会前实地检查的基础上,专门听取我市省级卫生城市巩固提升工作情况汇报,并就检查情况进行反馈。 启事:州庆祝放假期间,《大理时讯》11月22日至24日休刊。祝广大读者节日快乐! 《大理时讯》编辑部

# 海东山地新城一批重大项目集中开工

11月17日,大理海东山地新城一批重大项目集中开工,这些项目涉及城市商业综合体、快速干线性桥梁、水环境循环系统等方面,承担着重要的城市功能。

新开工的九溪国际建设项目总投资约18亿元,占地面积为125.35亩,项目建成后 will 打造成为集“商贸会展、商业服务、精品酒店、休闲娱乐、生活配套”等功能于一体的城市商业综合体。思睿天地建设



项目总投资约8.5亿元,总用地面积为78.56亩,打造集“写字楼、住宅、商业服务、精品酒店、休闲娱乐、大型电影院、生活配套”等功能于一体的城市商业综合体,项目建成后将为海东开发增添新要素,注入新活力。

海开委在加强城市功能建设的同时,为加快生态环保工程项目建设,投资1.24亿元建设开花树雨水花园、锦花涧雨水花园两个建设项目,为保护洱海、建设美丽海东发挥重要作用。开花树雨水花园项目总投资1400万元,占地13878㎡,对爱民路及周边坡面雨水进行收集、净化、调蓄、再利用,锦花涧雨水花园工程总投资为1000万元,占地面积75亩,主要收集周边26个雨区雨水汇入直饮水中心厂和第

四自来水厂弃水回用作为景观用水、植被灌溉用水,并为下游的各个雨水花园进行补水调剂,既节约了用水,又达到了边坡绿化和生态修复的目的。

一桥飞架南北,天堑变通途。为缓解大理市省道干线过境交通压力,进一步优化完善海东新区路网结构,大理海东览川路及鹤大公路正式开工,成为新区乃至洱海东北片区重要的对外通道。双鹤大桥全长516米,桥宽26米,最大墩高22.5米,按照双向6车道设置,设计行车速度60公里/小时。项目总投资8385.6万元,计划工期2年。项目建成后将对推动海东新区北片区开发建设,拓展大理市城市空间,为形成同城效应提供坚实基础。

记者 杨 辉



州庆祝即将来临,为给辖区居民营造干净整洁的生活环境,近日,大理市社区组织社区工作人员、党员志愿者、居民等40余人开展了“迎州庆 创卫生大扫除”活动。通过这次的扫除活动,不但改善了社区卫生环境,同时还增强了社区居民环境保护意识。

本报通讯员 报

## 市九届人大常委会第六次会议举行

(上接第一版)

经过分组审议,会议同意大理市人民政府《关于提请审议〈大理市城乡总体规划(2015-2030)〉的议案》的决定,由市政府依法按程序报批;通过了大理市人民政府关于大理市第九届人大一次会议代表建议批评和意见办理情况的报告,以及市人大常委会选联工委《关于对市九届人大一次会议代表提出的建议批评和意见办理工作进行督办的情况报告》;通过关于对大理市人民政府贯彻实施《全民科学素质行动计划纲要》情况报告的审议意见;通过了大理市人大常委会对市人民政府2016年度市本级预算执行和其他财政收支审计工作报告审议意见研究处理情况报告的审查报告;通过了大理市人大常委会对市人民政府2017年1-6月国民经济和社会发展计划及地方财政预算执行情况报告审议意见研究处理情况报告的审查报告。

会议还通过相关人事任免事项。市委副书记、市驻村扶贫工作队总队长皇甫云龙、市政协副主席赵映空应邀列席会议。市人大常委会保留副县级待遇领导,副市长宝荣贵、周亚敏,市人大常委会副主任、市人民检察院检察长,市人大常委会各工委室副主任,市政府办公室、市政府督查室、市财政局、市国土局、市规划局、市住建局、市农业局、市科协主要领导,不是市九届人大常委会委员的各乡(镇)人大主席和6位基层人大代表列席会议。

记者 李俊波

## 大理市第九届人民代表大会常务委员会公告

(2017)第13号

根据大理市人大常委会主任会议的提请,经2017年11月17日大理市第九届人大常委会第六次会议决定:

施俊康 任大理市人大常委会办公室主任;

左 娅 任大理市人大常委会环境资源工作委员会委员;

杨 峰 任大理市人大常委会民族外事工作委员会委员;

特此公告

大理市人民代表大会常务委员会  
2017年11月17日

## 大理市第九届人民代表大会常务委员会公告

(2017)第14号

根据大理市第九届人民政府高志宏市长的提请,经2017年11月17日大理市第九届人大常委会第六次会议决定:

赵志泉 任大理市发展和改革委员会局长;

杨 晶 任大理市林业局局长;

杨寿龙 免去大理市林业局局长职务。

特此公告

大理市人民代表大会常务委员会  
2017年11月17日

(上接第一版)

检查组在实地检查和听取相关情况汇报后,对我市创卫工作给予充分肯定,认为我市高度重视创卫工作,措施得力,成效明显。检查组建议我市认真分析检查组专家提出的意见建议,高度重视,分析原因,提出对策,积极进行整改;形成长效机制,巩固扩大创卫成果;进一步加强健康教育工作,深入推进健康教育进机关、进企业、进社区、进学校、进医院、进公共场所;进一步加强城乡结合部、城镇农贸市场、农村公厕等场所的环境卫生整治,进一步提升人居环境;进一步加强医疗废弃物处

置。同时,检查组希望我市在创建省级卫生城市的基础上,再接再厉,继续努力,争创国家卫生城市。

副市长李欣在会上汇报我市省级卫生城市巩固提升工作情况,并作表态发言。他表示,我市将高度重视、认真分析,拿出具体措施,切实抓好整改,特别是把巩固省级卫生城市成果以及申报国家卫生城市存在的困难和问题逐项解决好处理好。在具体工作中,我市将加强领导,确保实效;突出重点,抓好整改;加强宣传,营造氛围;创新机制,强化管理;加大投入,提升保障,深入推进创卫工作。

记者 自然

# 依法实施食品监督 惩治食品违法行为

## 市政协委员到大理沧龙物流有限公司调研

近日,市政协工商联界别委员深入大理沧龙物流有限公司,通过“听、看、议”的方式全面了解企业生产发展情况,并就非公经济发展和企业文化建设进行调查。

大理沧龙物流有限公司是在大理这块热土上快速成长起来的物流企业,是集普通货运、大型物件运输、物资储存、装卸搬运、建筑材料销售、物流配送、信息咨询、物流园区服务、供应链及物流方案设计为一体的现代化物流企业。在发展过程中,公司大力加强企业文化建设,坚持以党建促进企业发展、以企业发展促进党建。在日常管理工作中,通过常态化组织开展党支部活动,为公司发展注入无限生机和活力,公司党支部被州委组织部授予“企业发展和党建工作双推进”示范点。

当天,市政协委员首先参观了企业党建展板,企业文化宣传册,随后参观了沧龙物流天然气加气站。委员们对企业生产发展情况给予肯定,认为大理沧龙物流有限公司自身引进发展物流产业,与清洁能源携手保

蓝天,在发展的同时不忘回报社会,积极开展公益活动,并着眼未来加强企业文化建设和队伍建设,凝心聚力加强党建工作,推动企业健康和谐发展。结合贯彻落实党的十九大精神,委员们就下一步如何加强非公企业党建、提高企业综合竞争力、打造现代化企业,对大理沧龙物流有限公司提出了意见和建议。

彭黎明 罗 全

## 太邑乡加快残疾人事业发展

太邑乡残联认真贯彻落实《残疾人保障法》和省、州、市保障残疾人权益相关政策,通过开展残疾人康复、扶贫、就业、教育和文体活动等工作,积极改善残疾人参与社会生活的环境条件,促进残疾人事业持续健康发展。

目前,全乡共有残疾人323人,其中,有83名特困残疾人纳入低保范围。2016年至今,对符合条件、建立和完善善“两项”补贴资金19.5万元,逐步解决了贫困残疾人的生活困难问题。

今后五年,太邑乡将以党的十九大精神为指导,以全面建成小康社会为契机,切实加强“生活照料、医疗、康复、社会保障、创业就业、文化体育、维权服务”等残疾人社会保障体系和服务体系建设,进一步改善残疾人生活状况,不断创造残疾人平等、参与、共享的社会环境,营造重视关心支持残疾人事业的良好氛围,促进残疾人事业与经济社会和谐发展。

11月18日,太邑乡残疾人联合会召开第三次代表大会,听取和审议乡残联工作报告,总结全乡五年来的残疾人工作,安排部署今后相关工作,选举产生第三届残联主席团和出席市第六次残代会代表。

记者 王淑云

## 下关镇举办宣传贯彻十九大精神专场文艺演出

11月17日晚,下关人民公园里歌声飞扬、舞姿翩翩,在公园内休闲的市民将舞台围得严严实实,在热烈欢快的气氛中,下关镇党委、政府主办的宣传贯彻十九大精神暨保护洱海·喜迎州庆专场文艺演出精彩上演。

文艺演出旨在喜迎建州61周年,迅速

掀起学习宣传贯彻党的十九大精神热潮,把各族群众的思想统一到党的十九大精神上来,把各方力量凝聚到党的十九大确定的目标任务上来,让全镇上下以更加高昂的斗志和精神、更加务实的作风和举措,着力深化改革开放、推进生态文明、保障和改善民生,全民积极参与开展洱海保护治理,



2013年11月18日,大理华兴企业集团选举产生了第三届党委。四年来,华兴集团党委结合企业实际,在基层组织建设年和提升年中,以开展党的群众路线教育实践活动、非公经济人士教育实践活动和开展“三严三实”专题教育、“两学一做”学习教育为契机,坚持围绕发展抓党建、抓好党建促发展的工作思路,加强和改进非公企业党建工作,抓好“两个覆盖”,发挥好党组织“两个作用”,加强“两支队伍”建设,努力建成一个团结、务实的领导集体和一支高素质的党员队伍,达到了组织完善、制度健全、覆盖面广的目标,为企业的稳定发展提供了

## 大理华兴企业集团党建引领促发展

良好的政治思想和组织保障。

同时,集团党委通过加强思想建设,推动“两学一做”学习教育常态化制度化;加强组织建设,实现党建与企业转型发展有效融合;加强队伍建设,增强党建和企业创造力;完善制度,提高党建科学化管理水平;典型引路,激发党建和企业活力;加强文化建设,树立华兴人的良好形象;加强作风建设,为群众做好事、办实事;党企共创,促进企业生产经营稳步发展。

下一步,集团党委将认真学习贯彻落实

实党的十九大精神,认真学习领会习近平总书记新时代中国特色社会主义思想,结合企业实际,采取不同形式,开展中心组学习、基层支部学习、处室部门学习、微信平台学习等扎实有效的学习交流互动,让党的十九大精神在集团内落地生根,进一步加强集团党组织建设,推动企业健康发展。

11月17日,大理华兴企业集团第四次党员代表大会召开,会议选举产生了新一届党委和纪委,并选举产生了新一届党委书记和纪委书记。

记者 郭鹏昌



## 男子捡到银行卡取走千元被拘留

近日,市公安局北区派出所民警接到市民茶先生报警,称他的银行卡丢失后,卡上的存款被取走了1000元。民警立即对案件开展分析和排查,很快锁定了嫌疑人宋某,并于10月28日22时在一出租房内将宋某查获。

宋某如实供述,10月13日下午,他在某棋牌室娱乐,结束时发现自己钱包不见了,包里装有银行卡及一张写着银行卡密码的纸条,直至当天下午18时收到银行短信提示才得知自己银行卡上的存款

被取走了1000元。民警立即对案件开展分析和排查,很快锁定了嫌疑人宋某,并于10月28日22时在一出租房内将宋某查获。

宋某如实供述,10月13日下午,他在某棋牌室娱乐,结束时发现自己钱包不见了,包里装有银行卡及一张写着银行卡密码的纸条,直至当天下午18时收到银行短信提示才得知自己银行卡上的存款

的纸条,便独自来到某银行的自动取款机上,输入纸条上的密码,取走1000元现金,随后将钱包及银行卡一并丢弃。

宋某未经持卡人同意或授权擅自取走存款的行为,是一起涉嫌信用卡诈骗的违法行为。目前,根据相关规定,市公安局依法给予宋某行政拘留5日的处罚。

李玉琼